

ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ОТСТАЮЩИХ

Соревнование за достойную встречу столетнего юбилея со дня рождения вождя революции и основателя Коммунистической партии В. И. Ленина в совхозе стало массовым. На трудовую вахту встали коллективы отделений, бригад, звеньев, животноводческих ферм, автопарка, механической мастерской и отдельные трудящиеся. Все они имеют обязательства как коллективные, так и индивидуальные на год, на квартал, на месяц.

Администрация совхоза, партийное бюро и рабочий комитет профсоюза разработали условия соревнования и довели их до каждого трудящегося. Существование их сводится к следующему. Право носить почетное звание «Победитель в соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» получают те коллективы и отдельные труженники, которые успешно выполняют все пункты принятых обязательств. Особое внимание при этом обращается на количество, качество и снижение себестоимости производимой продукции. Последнее касается коллективов отделений, бригад и животноводческих ферм.

Итоги соревнования решено подводить по результатам работы за каждое полугодие.

Согласно условиям отчеты о выполнении коллективами социалистических соревнований за полугодие представляются в рабочий коми-

тет, оформленные протоколами: балансовой комиссии — для отделений, бригадного собрания — для бригад, собрания животноводов — для коллективов ферм, общим собранием отделений — для индивидуально соревнующихся.

При окончательном подведении итогов в канун столетия со дня рождения В. И. Ленина победители награждаются Почетными грамотами, выпелами и денежными премиями. Переводники индивидуального соревнования, кроме того, заносятся в Книгу почета.

Соревнование в честь знаменательной даты продолжается и набирает силу. Результаты его видны уже сейчас. Коллектив совхоза в текущем году успешно справился с заданием по урожайности сельскохозяйственных культур. На круг получено картофеля по 120 центнеров с гектара при плане 110. Хороший урожай собран зерновых, корнеплодов, силосных культур. Больше, чем в прошлом году, запасено кормов для общественного стада. Успешно выполняются планы-заказы по продаже государству сельскохозяйственной продукции. Повышается продуктивность скота. Многие коллективы ферм уже сегодня близки к выполнению годовых заданий по надоям молока и производству мяса. А. АРИГАЙНЕН, председатель рабочкома совхоза «Старопольский».

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР

Из совхоза «Сланцевский» сообщили, что хозяйство первым в районе завершило копку картофеля. Клубни убраны с площади 165 гектаров.

Вслед за совхозом «Родина» полностью рассчитались с поставками картофеля государству совхозы «Осьминский», «Сланцевский» и «Аврора».

СЕГОДНЯ начало учебного года в системе партийной учебы. К изучению марксистско-ленинской теории приступают 2.180 членов КПСС, 172 комсомольца и 334 беспартийных активиста. В комсомольском политическом просвещении будут заниматься 512 юношей и девушек.

Новый учебный год имеет ряд важных особенностей, которые необходимо учесть секретарям партийных организаций и руководителям семинаров, школ и кружков.

Учеба будет проходить в условиях всенародной подготовки к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. И это, естественно, вызвало повышенный интерес к изучению его трудов. Более 460 человек пожелали заниматься в теоретических семинарах по изучению ленинских произведений. Укомплектованы и будут

работать семинары: «Марксистско-ленинское учение о партии нового типа, основах ее политики в борьбе за социалистическую революцию; за построение социализма», «В. И. Ленин о строительстве основ социалистической экономики», «Ленинское философское наследие и современность»,

«Ленинские принципы внешней политики в деятельности КПСС, Советского государства и современные международные отношения». Руководителями этих семинаров утверждены опытные пропагандисты.

Среди них — заместитель директора цементного завода В. В. Прусов, заместитель главного инженера шахты имени С. М. Кирова М. А. Власкин, директор средней школы № 2 П. М.

Знамя ТРУДА

ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 195 (4726)

Вторник, 1 октября 1968 года

Год издания 25-й
Цена 2 коп.

НАВСТРЕЧУ ДНЮ УЧИТЕЛЯ



1949 ГОД ЯВИЛСЯ РЕШАЮЩИМ В ЖИЗНИ АЛЕКСАНДРЫ МАКСИМОВНЫ НИКОНОВОЙ. УСПЕШНО ОКОНЧИВ УЛЬЯНОВСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ, ОНА СТАЛА УЧИТЕЛЕМ. СЕЙЧАС АЛЕКСАНДРА МАКСИМОВНА РАБОТАЕТ В СЕДЬМОЙ ШКОЛЕ ПРЕПОДАВАТЕЛЬНИХ КЛАССОВ. ОДНОВРЕМЕННО ЯВЛЯЕТСЯ РУКОВОДИТЕЛЕМ СЕКЦИИ И ИНСТРУКТОРОМ ПО ОБУЧЕНИЮ УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ДЛЯ ПЕРЕХОДА РАБОТЫ ПО НОВЫМ ПРОГРАММАМ МАМ ЗА ОТЛИЧНУЮ ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКУЮ РАБОТУ ОНА НАГРАЖДЕНА ЗНАЧКОМ «ОТЛИЧНИК НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ».

НА СНИМКЕ: А. М. НИКОНОВА ЗА ПОДГОТОВКОЙ К УРОКАМ.
Фото Ю. Власова.

Яковлев, главный врач центральной больницы А. И. Корчагин.

Дом политического просвещения обкома партии оказывает пропагандистам высшего звена методическую помощь в подготовке к занятиям. Это будет способствовать проведению занятий на высоком идейно-теоретическом уровне.

Сложные задачи предстоит решить в этом учебном

готовятся к занятиям, помочь разобраться в трудных вопросах.

Впервые к изучению марксистско-ленинской философии приступают 338 слушателей школ основ марксизма-ленинизма. Сложилось мнение, что философия — трудный предмет и, якобы, она не по плечу многим коммунистам. Нет нужды доказывать неправоту такого мнения. Пропагандистам придется много поработать, чтобы преодолеть этот своеобразный «психологический барьер», убедить, что изучить основы диалектического и исторического материализма может каждый коммунист.

В начальном звене партийной учебы приступают к занятиям 836 человек. Будут работать 8 начальных политшкол и 63 кружка по изучению Программы и Устава КПСС — основных руководящих документов партии, а также по вопросам внутренней и внешней политики СССР.

Очень важно широко использовать наглядные пособия, диафильмы и, главное, надо познакомить всех слушателей начального и среднего звена с историческими местами, связанными с пребыванием и деятельностью В. И. Ленина. В первую очередь рекомендуется провести одно из занятий в филиале Центрального музея В. И. Ленина.

Партийные организации, кабинеты политического просвещения, методический совет, партийные библиотеки проделали определенную работу по подготовке к новому учебному году. Проведен семинар пропагандистов, подготовлены программы, библиотеки пополнены учебной литературой, созданы условия для успешной работы сети политической учебы, для глубокого изучения марксистско-ленинской теории.

В. НИКУЛИН,
зам. зав. отделом пропаганды и агитации
ГК КПСС.

СТО СТРОК ИНФОРМАЦИИ

ЕЖЕДНЕВНО
С «ПЛЮСОМ»

Второй месяц бригада горнорабочих Ф. С. Шинкаревича на первой шахте удерживает первенство в социалистическом соревновании. Ежедневно бригада идет с превышением плана, или, как говорят горняки, с «плюсом».

Федор Степанович Шинкаревич — опытный горняк, с пятнадцатилетним стажем работы в шахтах. Он умеет организовать и сплотить коллектив. Уже давно нет в бригаде прогульщиков, а любое, даже незначительное, нарушение рассматривается как ЧП. И не зря в его бригаде бурильщик Л. Г. Веремейчик, машинист врубовой машины Л. И. Яшков, до тонкостей знающий свое дело старый горняк Р. С. Алексеев считаются лучшими шахтерами.

Недавно на заседании президиума городского комитета профсоюза рабочих угольной промышленности бригаде Ф. С. Шинкаревича было присуждено первое место в тресте среди добычных бригад.

Н. СОЛОВЬЕВ.

ШКОЛА АКТИВА

— Внимание!.. Сводные отряды города и района, равняйтесь!..

Так начался проходивший в воскресенье во Дворце культуры СПК «Сланцы» слет пионерского актива школ города и района, на котором, помимо принятия двухлетнего плана к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и старта фестивалю искусств по всем видам художественной самодеятельности, были проведены занятия «по направлениям» для членов и председателей советов дружин, для вожатых октябрятских групп и красных следопытов; для звеньевых и председателей советов отрядов; для редакторов стенных газет и друзей искусств; для знаменитых групп.

О первых шагах в работе журналиста юнкорам рассказала студентка факультета журналистики ЛГУ Л. Цветкова.

Е. АЛЕКСАНДРОВА.

ОРДЕНУ — 50 ЛЕТ

Ордену Красного Знамени исполнилось 50 лет. Этой теме был посвящен разговор Василия Алексеевича Егорова, бывшего начальника политического отдела 9-й партизанской бригады, со сланцевскими призвыниками.

Первым был удостоен этой высокой государственной награды в 1918 году герой гражданской войны, видный полководец Василий Константинович Блюхер.

В годы Великой Отечественной войны тысячи советских воинов и народных мстителей — партизан, многие воинские части и соединения были награждены этим орденом. И сам Василий Алексеевич — кавалер ордена Красного Знамени.

А. ОПАНИЦЫН,
член совета ветеранов войны.



ГЛАВНОЕ В ЧЕЛОВЕКЕ

Невысокий, коренастый, с серьезным не по возрасту выражением лица... Юра вошел в комнату в измозжаной спецовке со штангелем в руке.

— А вот и он явился, — Гена Мизгирев, секретарь комитета комсомола СМУ треста «Коксохиммонтаж», улыбаясь, подмигнул. «Мол, вот он, наш «лысый», так в шутку называют Юру его друзья. Познакомиться с Юрием Ивановым мне посоветовала Нина Алексеевна, секретарь комитета ВЛКСМ треста № 31.

— Отличный парень! Недавно в партию вступил, член комитета треста. В соревновании по профессиям получил за второй квартал звание лучшего слесаря-сборщика, да и вообще парень прямой, честный...

Да, пожалуй, именно эта черта — основная в Юрином характере. Правда, правда в отношении к работе, к людям, честность мыслей, поступков. Правда настоящая, уверенная. Был у Юры характерный случай, когда он работал секретарем комитета СМУ-3. Один парень подал заявление в комсомол, а через неделю попал в медвытрезвитель. Ждать его? А может, комсомол все же не вторая ступень, дорога к которой идет через вытрезвитель? И, видимо, Юра не сгоряча, а вполне обдуманно разорвал заявление. Иначе он поступить не мог, иначе бы он обманул себя. А ведь можно было сделать иначе, просто не привик Юра, видимо, идти против правды.

Жизнь у Юры простая, как и у многих его ровесников. Родил-

ся в Псковской области, недалеко от Пушкинских гор, где «облазил все заповедные места». В 1962 году вступил в комсомол; в 1964 — приехал в Сланцы, поступил в ППТУ-15. Был старостой, получил звание «Ударник коммунистического труда и учения», а по окончании училища вместе с отличным дипломом ему был присвоен повышенный четвертый разряд. Это был 1966 год. Юре тогда только исполнилось 18 лет, но, видимо, мастер Н. Шелгунов и воспитатель В. Немцев не ошиблись, дав ему рекомендацию в партию.

Испытательный кандидатский орок — Юра поступает на работу в трест «Коксохиммонтаж», в бригаду М. С. Фирфарова, а в декабре на общем комсомольском собрании его избирают секретарем комитета комсомола.

— Заочно, — Юра поправляет рассказ Гены Мизгирева о своем избрании...

— Так ты сам и рассказывай... Юра, как любой хороший человек, не особенно-то любит говорить о себе. «Ну, родился... Ну, учился...». Выручать Юру приходится Геннадии.

— А почему ты решил вступить в партию?

— В комсомоле был всегда с ребятами, но захотелось чувствовать еще большую ответственность.

Действительно, на Юру можно

положиться. Это поняли его друзья. Он не из тех людей, которые могут обмануть, подвести.

В его глазах взрослого вдруг мелькнет по-детски озорное выражение. Прав был Гена, когда рассказывал, что именно по этим пытливым взглядам да по редким мальчишеским выходкам и понял он, что это солидный, разбирающийся в работе человек, пришедший к ним в бригаду в 1966 году.

Юре доверяли многое и на производстве, и в комсомольской работе. В начале 1967 года его выбрали в комитет ВЛКСМ треста № 31, а вскоре приняли в члены партии.

— Нет, ты расскажи, расскажи, как боялся, когда в горькое принимали.

Юра смущенно улыбается.

— Ну что — боялся. Стоял ни жив ни мертв. Только проголосовали за предложение принять, я скорее за дверь, чтобы не передумали.

Но никто не передумал. Верили Юре, и он, наверное, всегда чувствует это, верит себе, своим силам. Недаром, кончая в этом году одиннадцатый класс заочной школы, он думает, что бросать учение на этом не стоит.

А пока Юра работает в бригаде, выполняет с друзьями норму на 140—150 процентов, заменяет мастера, ушедшего в отпуск, участвует в соревновании в честь 50-летия ВЛКСМ за звание ударника коммунистического труда, учится в школе.

Е. ВЕРБИЦКАЯ.

ПУСТЬ СБУДУТСЯ НАТАШИНЫ СЛОВА

Лаборатория отдела технического контроля СПК «Сланцы». Первое после долгого перерыва комсомольское собрание. Секретарь Наташа Герасимова только что вернулась из отпуска.

— О, да у нас столько новеньких! — замечает она.

Отчетно-перевыборное. Несколько традиционно-суховатое начало. «Новенькие» — выпускники школ — пришли на смену тем, кто уехал учиться. Они узнают о делах своих предшественников.

Народ в лаборатории бойкий. Молодые, увлеченные своей работой, они успешно осваивают свою профессию, выполняют производственные планы. В честь 50-летия комсомола приняты социальные обязательства. Первый пункт гласит: «Каждому комсомольцу бороться за звание «Ударник коммунистического труда». Сейчас в лаборатории десять молодых ударников коммунистического труда.

Комсомолец. Это звание обязывает ко многому. Не только хорошо работать — быть примером во всем, интересно жить и каждый день делать что-то нужное и полезное.

Что же сделано за прошедший

год? Одних воскресников десять: собирали металлолом, работали на уборке территории. Успешно сдали Ленинский зачет.

— Ведь успевали делать все, — обращается Наташа к девушкам. — Хотя девятнадцать из нас по вечерам учились кто в школе, кто в техникуме, а кто в институте. Остальные занимались в кружке «Кругозор». Агитбригада ОТК. Где только не выступали зазорные лаборантки! Жаль, что некоторые из артисток поступили учиться и ушли из лаборатории.

— Но нельзя без агитбригады, без концертов. На смену ушедшим артистам приходят другие.

В этом году мы должны наладить спортивную работу. Для этого есть все.

Наташа с обидой в голосе рассказывает о том, как трудно было со спортом. Еще бы не обидно ей, спортсменке «на все лады», которая не раз защищала честь цеха и комбината!

Далеко не все шло гладко. Долго с энтузиазмом готовили КВН. Приветствие написали в стихах, а какие названия дали командам — «Пираты» и «Фея». Откровенно надеялись победить. Но не удалось «феям» сразиться с «пиратами». «Пираты» — комсомольцы ремонтно-механического цеха — испугались, не пришли.

Да что и говорить, за год было много разных «плюсов» и «минусов». Сейчас оформляется альбом

«Дела комсомольские» — подарок к 50-летию ВЛКСМ. Много работали над ним и Наташа, и другие девушки. Фотографии, рисунки, подписи в стихах. Каждая страничка — окно в жизнь комсомольцев лаборатории. Оставлено в альбоме место для портрета лучшей лаборантки. Победителя выявит соревнование «Лучший в своей профессии».

Выступление Наташи дополнили другие:

— Помните, какие интересные были «Огоньки»?

— А лыжные вылазки?

— А комсомольские свадьбы?

Неожиданно, немного непосредственно, но совершенно уверенно Наташа сказала:

— В прошлом году среди комсомольских организаций цехов комбината наша была на третьем месте, а в этом году обязательно займем первое.

Вот ей-то и придется за это отвечать. Признав работу прошлого года хорошей, девчата в третий раз выбрали Наташу комсомольским вожаком лаборатории.

Присутствовавший на собрании секретарь комитета ВЛКСМ комбината Женя Лекс вручил самым активным Почетные грамоты. Их получили Анфиса Смирнова, Женя Овчинникова, Тоня Войцова, Руфина Ганичева.

Сейчас все свои дела комсомольцы посвящают 50-летию ВЛКСМ.

Л. ЦВЕТКОВА.

ВСТРЕЧА ДВУХ ПОКОЛЕНИЙ

Та-та-та та-та-там... Сбор... Сбор... Трубит горнист. Одна за другой распахиваются двери классов. Гудит школьная лестница. Построение во дворе. Алыми парусами галстуков играет школьный осенний ветер. На груди старшеклассников — комсомольские значки с ленинским силуэтом.

Пионеры и комсомольцы школы-интерната № 2 собрались на юбилейный субботник «Трех поколений», посвященный 50-летию Ленинского комсомола. К ребятам пришли их старые — друзья — рабочие АТХ-124 и ремонтно-механического завода. Торжественную линейку открывает Михаил Алексеевич Губернаторов, представитель ремонтно-механического завода. Старый комсомолец вспоминает свою молодость.

30-е годы. Полторы тысячи комсомольцев откликнулись на Кировский призыв. Добровольцами они приехали в Сланцы на строительство сланцевских

шахт и нового города. На субботниках строили дома-коммуны, сажали цветы и деревья, пели комсомольские песни. Далекое и прекрасное время.

И вот спустя десятилетия они собрались вместе, сланцевские ребята 30-х и 60-х годов.

«Отряд комсомольцев-голкинцев! Готов к субботнику?»

— Гото-о-в!

...Отряд имени Лары Михеенко...

...имени Клавды Назаровой...

...Готов! Готов! Готов!»

Расшумелся интернатский двор. Опрокинулись первые носилки с мусором. Посветлел под ребячьей кистью старый школьный забор.

Они работали вместе — ребята-интерновцы и их друзья — шефы А. С. Чистогородов, С. П. Патрино, Л. Филиппова, Н. Селиверстова, Н. Егорова, В. Скляров и Ю. Дубровин. Работа не была им в тягость так же, как и тем сланцевчанам — добровольцам 30-х годов.

Л. ПЕТРЕНКО.

ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПЕСНЯ

Музыка Юрия Стржелинского.

Слова Михаила Светлова.

Будь это гром,
будь это тихий танец,
Нас уголочки всей
земли зовут,
И на плечах всегда
походный ранец,
И соловьи за пазухой
живут.

ПРИПЕВ:

Постой, постой,
ты комсомолец? Да!
Давай не расставаться
никогда!
На белом свете парня
лучше нет,
Чем комсомол
шестидесятих лет.
Мы и бригадой,
и семьей тесной
Встречаем вместе
радость и беду,
Чтоб не одну о нас
сложили песню

В каком-нибудь
двухтысячном году.
ПРИПЕВ.

И глубь земли,
и ширь небесных
странствий

Ты на высокой
скорости пройдешь,
И скажет космос:
«Кончилось
пространство,
Куда еще ты,
комсомолец,
прешь?»

ПРИПЕВ.

Готова наша юность
к наступленью,
Быть впереди и я
и ты привык.
Не комсомольцем
к новым поколениям,
Ты к ним придешь
как старый
большевик!

ПРИПЕВ.

БЫТЬ БЛИЖЕ К ЛЮДЯМ

Каждое слово, произнесенное здесь, звучало гулко и долго. Через всю мастерскую тянулась вереница огромных машин. Огромных и беспомощных. Мне сказали, что все они обязательно пройдут через руки карбюраторщика Николая Ревунца. У МАЗа ведь тоже есть сердце — мотор. И в сложном узле деталей может разобрататься только мастер. Мастер, а не ремесленник.

Николай никогда не был ремесленником ни в технике, ни в жизни. Рассказывали о нем разные люди. Товарищи по работе, школьные друзья. И в услышанном было какое-то внутреннее единство. Вырисовывались черты человека интересного и простого.

Последний, десятый класс Николай заканчивал в вечерней школе. Работал и учился. Потом ушел в армию. В тот июльский день 1960 года самодельный молодежный хор, в котором пел Николай, должен был выступать с концертом. Но никто из ребят так и не уехал. В армию провозжали всем «поющим ансамблем». Провожали комсомольского вожака, заводилу, просто хорошего парня. «Сырая тяжесть сапога, роса на карабине». Две строчки из песни, а в них суть нелегкой солдатской жизни. Служил как все. Старался быть с людьми и никогда не расставался с комсомолом.

Через три с половиной года вернулся в родные Сланцы. Пришел в карбюраторный цех АТХ-124. Трудовой ритм и постоянная тяга к людям, стремление глубже узнать и увидеть захватили с новой силой. Не исчез прежний комсомольский задор. Больше того, с годами пришла углубленность и зрелое понимание окружающего. Человек с таким характером не мог оставаться наедине с собой.

Комсомольцы автохозяйства выбрали его секретарем. Николай стал членом пленума и бюро горкома комсомола. Он руководил он и первым брался за дело. Умел увлекать ребят. Выпускал с комсомольцами «Прожектор», агитировал перед выборами. В любом деле выручали комсомольская закалка и умение войти в контакт с людьми. Именно это определяло и обратное отношение. Лучше всех, пожалуй, сказал о Николае его сменщик Сергей Прокофьевич Карпов: «Позимает тебя сразу и в слове и в деле».

Это здорово, когда понимаешь сам и понимают тебя. Самое важное качество для человека, который постоянно с людьми.

В этом году Николай Ревунец стал коммунистом. В сентябре ему вручили партийный билет. Отвечая на вопрос, почему он решил вступить в ряды КПСС, Николай ответил: «Хочу быть ближе к людям».

Л. ШЕВЧЕНКО.

СЛАНЦЕВСКИЕ РЕБЯТА

№ 2

ГАЗЕТА ДЛЯ ПИОНЕРОВ И ШКОЛЬНИКОВ

Октябрь 1968 года

НЕ ДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ ПО ШАБЛОНУ

(Окончание.
Начало на 3-й стр.)

В. И. Ленина. Нужно еще собрать материалы о своих шефах-комсомольцах шахты, о комсомольцах-выпускниках школы...

О своем комитете Таня Тихонова и Юра Рачков говорят просто, но с интересом:

— Лучше стало, чем раньше, и собрания как-то живее проходят. Ребята сами предлагают свое, волнуются. А на комитете тем более, все решаем сами.

И недаром Светлана Семеновна Завьялова — заместитель директора по воспитательной части — со скрытой гордостью сказала об «Осеннем бале», на котором должна будет впервые выступить агитбригада:

— А я даже и не знала. Вот так, все сами, даже административную «обошли».

Нет, не делают ребята свою комсомольскую жизнь по шаблону. Откуда это у них? Может, Таня Тихонова привезла из Всесоюзного комсомольского лагеря «Орленок» новый радостный огонек, а может, сами ребята поверили в свои силы, в свою комсомольскую организацию.

Е. РОМАНОВА.

Цветы на братскую могилу

В субботнее августовское утро в средней школе № 3 был праздник — традиционная встреча первоклассников. Малыши пришли в парадной форме с большими букетами ярких осенних цветов. Ребят поздравили учителя, старшекласники. А потом первоклассники по традиции возложили цветы на братскую могилу, где покоится прах героев Великой Отечественной войны.

ЭКИПАЖИ ЖДУТ ВАС

В этом году ребята побывали в Москве, Таллине, Выборге, Горьком, Ульяновске, Тарту, Пскове.

На областных соревнованиях юных моряков наш клуб занял в этом году первое место. На IV республиканском слете юных моряков, речников и полярников Сланцевский клуб юных моряков был награжден дипломом и вымпелом. Многие из ребят получили медали.

Юные моряки прошли летом хорошую морскую школу, выполнили нормы на значки «Юный турист» и «Турист СССР». Особенно хорошо прошли практику Сережа Богданов, Боря Осипов, Валера Бабасов, Боря Егоров, Наташа Голубева.

Сейчас начался новый учебный год, возобновились занятия в нашем клубе. Занятия по многим специальным предметам — лоции, навигации, морской практике, теории строения корабля и другим — требуют хороших знаний по математике, истории, географии. Кроме морских дисциплин, юные моряки изучают радиолокацию, фотодокументацию, занимаются строительством моделей кораблей и судов.

А. НИКАНОРОВ,
инструктор КЮМ.

В. РУСОВ,
г. Сланцы.

Редактор
В. С. МЕЛЬНИКОВ



Отличница учебы, ученица 6 «Б» класса школы № 8
Надя Иванова.

Рисунок Н. Ремизовой.

РАССКАЗ

ВИСУЧКА

Так в детском садике ребята прозвали Олежку Комарова. Олежка последний год в садике, в будущем году в школу пойдет, но до сих пор нет у него никакой серьезности, как маленький, переиначивает, перевертывает слова. Да что там перевертывает — придумывает всему новые названия. Все, например, говорят: «телевизор», а он — «телик». Паровоз у него «пыхтун», книжка — «крылатка». Приходит только удивляться, откуда он все это берет и как придумывает.

Вот и напридумывал на свою голову.

Как-то раз ребята сидели на своих стульчиках и мирно беседовали о том о сем. Наташа Ковалева посмотрела на Валерку Цветкова, засмеялась и сказала: — Ой, Валерка, оказывается у тебя волосы совсем белые!

Валерка покраснел, он

подумал, что белые волосы — это нехорошо.

— А я-я весь в маму, — почему-то заикаясь, сказал он. — Вот... Она у меня красивая.

И тут на тебе — Олежка со своим переиначиванием да придумыванием. Посмотрел он на Валеркин веснушчатый нос и спросил:

— Валерка, а у твоей мамы тоже есть висушки?

— Какие висушки? — удивился Валерка, забыв, что Олежка переиначивает слова и придумывает всякие названия.

— Ну эти... — потыкал Олежка пальцем возле своего носа. И делает он так не потому, что не знает, как правильно говорить, а такой уж упрямый и выдумщик. И выдумывает он всякие разные новые названия, наверно, чтобы удивить ребят, чтобы они обратили на него

внимание. А Валерка никак не может его понять. Олежка уже хотел было сказать правильно «веснушки» и уже раскрыл рот, но тут ребята закричали:

— Олежка — висушка! Олежка — висушка!

Вот, пожалуйста, обратили внимание. Так с тех пор и прилипло к Олежке это прозвище.

— Эй, ты, висушка, иди сюда!

Конечно, нехорошо, когда ребята дразнят разными прозвищами друг дружку, тем более в детском садике. Олежка обижается, а иногда даже дерется с ребятами из-за этого. Но ведь он сам виноват: не переиначивай, не перевертывай слова, не придумывай всякие там новые названия, а говори так, как говорят все люди. Скоро в школу, а он — «висушки».



Внимательно слушает преподавателя ученица пятой школы Таня Пухова. Поэтому у нее отличные знания предмета. Она учится в седьмом классе и является председателем совета дружины.
НА СНИМКЕ: Таня Пухова на уроке.
Фото Ю. Власова.

СКОРО ПРАЗДНИК

Все вы, ребята, уже знаете, что в октябре исполняется 50 лет Ленинскому комсомолу. Это большое событие в жизни всего нашего общества, праздник для каждой советской семьи — ведь почти 100 миллионов человек получили коммунистическую закалку в его рядах.

Сейчас заканчивается юбилейный смотр комсомольских организаций и пионерских дружин. Хорошо поработали в юбилейном году комсомольцы средних школ №№ 2, 3, восьмилетних №№ 5, 7, 9, школы-интерната № 2. Заметно оживилась работа в комсомольских организациях

школ № 11 (кстати, о жизни комсомольцев школы № 11 рассказывается в этом номере) и № 4, Староспольской и Загрявской школах.

В эти дни каждая школа готовится к празднованию юбилея Ленинского комсомола. Все хотят, чтобы этот праздник не был похож на все другие. Трудовые десанты и операции, пионерские сборы, вечера комсомольской поэзии, диспуты, воскресники в подшефном совхозе — все наполнено особым смыслом, все связано с подготовкой к празднику.

Н. ПЕТРОВА,
зав. школьным отделом
горкома ВЛКСМ.

А как же иначе? Сегодня восьмиклассники прощаются с пионерским галстуком, с которым не расставались 5 лет, которым гордились.

Евгений Лекс — распорядитель сегодняшнего вечера — объявляет торжественную минуту прощания с галстуком. Минута прощания. Вот они, вчерашние пионеры, те, кто вольется сегодня в славную семью комсомола. Последняя минута, когда на их груди алеет пионерский галстук.

— Членам комитета ВЛКСМ комбината «Сланцы» снять пионерские галстуки, — командует Е. Лекс,

— Дорогие ребята, разрешите вручить вам комсомольские билеты. Храните их. Гордитесь званием члена ВЛКСМ. Будьте его достойны.

Ребят поздравили секретарь партийной организации С. А. Апостолов, старший инженер З. А. Краснова, Евгений Лекс.

После линейки — концерт, подготовленный школьниками. В рядах зрителей и ребята, и работники лаборатории. И тем, и другим сегодня хорошо. Может, оттого, что вечер удался, и, конечно, оттого, что сегодня они опять вместе.

ДВЕ РОВНЫЕ НЕ В ШКОЛЕ, А В ЛАБОРАТОРИИ

ДШЕРЕНГИ ребята замерли по команде. Темные брюки и юбки, светлые блузы, алые галстуки.

Начинается пионерская линейка? Да. Но почему не в школе, а в лаборатории отдела технического контроля СПК «Сланцы»? Не удивляйтесь. Сегодня 8 «Б» — у своих шефов. Нет, не в гостях. Восьмиклассники здесь «свои люди», которым здесь знакомо все.

Красный уголок. Необычен он сегодня. Цветы, нарядные люди...

— Дорогие шефы, отряд 8 «Б» класса школы № 2 на линейку, посвященную вручению комсомольских билетов и значков, построен! — рапортует председатель совета отряда Оля Краснова.

— Рапорт принят, — отвечает Евгений Лекс — секретарь комитета ВЛКСМ комбината.

— Ребята-то наши сегодня какие красивые, — любуются шефы. — Серьезные.

— и передать их на хранение в школу.

Девушки снимают галстуки. Их кладут на стол ровно, один около другого. Один, два, три... одиннадцать... семнадцать, восемнадцать. Е. Лекс подходит к столу. В центре стола красивый букет. Слева — только что снятые галстуки. Справа — значки и ровная стопка комсомольских билетов.

Вечер готовили сообща. Когда восьмиклассники пришли из горкома ВЛКСМ, они сообщили шефам радостную весть: «Приняты!». Как лучше поздравить ребят? Как сделать, чтобы это большое событие их жизни было торжественным, запомнилось? Тогда и решили провести совместный вечер «Прощание с галстуком».

Л. АЛЕКСЕЕВА.

ПЕРВЫЙ РАЗ В ПЕРВЫЙ КЛАСС



НА СНИМКАХ (сверху вниз):
На торжественной линейке.
Минута молчания на братской могиле.
Волнуются не только маленькие.
Фото Н. Чернова.

Школа № 3.

Встреча на земле героини

В честь юбилея комсомола в пионерской дружине школы-интерната № 2 будет проведен слет назаровцев — отрядов, носящих дорогое имя Героя Советского Союза Клары Назаровой — вожатой города Острова.

Для того, чтобы еще больше узнать о героине, группа красных следопытов 6-го класса побывала недавно в городе Пскове. Там произошла встреча с А. М. Кустовой — учительницей, которая работала в той школе, где Клара Назарова училась, а позднее стала работать старшей пионервожатой. Кустова очень много рассказала ребятам о Кларе. Клара училась хорошо, пользовалась большим уважением одноклассников. Она очень любила детей.

На прощание старая учительница подарила свою фотографию, песню о Кларе Назаровой, сочиненную псковским поэтом. А. М. Кустова дала следопытам адреса друзей Клары Назаровой.

Г. ЕГОРОВА,
вожатая школы-интерната № 2.

НЕ БЕДА, ЧТО НАС МАЛО...

Наша комсомольская организация еще очень малочисленная. В ней всего 11 комсомольцев. Но мы решили организовать юбилейный прием в комсомол. Уже начались занятия по истории Ленинского комсомола. Изучаем с вступающими Устав ВЛКСМ. На последнем комитете мы наметили много хороших и полезных дел. К 29 октября выпустим юбилейную газету, оформим комсомольский уголок. Ежедневно будем следить за успеваемостью учащихся.

Ира КУЗЬМИНА,
комсорг школы № 7.

РАБОТАЛИ И ОТДЫХАЛИ

Еще в прошлом году мы задумали съездить на юг страны. Наше предложение поддержала классный руководитель Клавдия Михайловна Корышева.

К поездке готовились в течение всего учебного года: собирали металлолом, работали на предприятиях. Большую помощь получили от шефов — коллектива водоцефа комбината «Сланцы» и от родителей.

И вот нынешним летом наша мечта осуществилась. Вместе с шефами Александрой Никифоровной Никифоровой, Надеждой Викторовной Брынской, а также членом родительского комитета Ниной Константиновной Ильиной отправились в дорогу.

Сердечно благодарим начальника водоцефа П. В. Михайлова, классного руководителя К. М. Корышеву, а также А. Н. Никифорову, Н. В. Брынскую, Н. К. Ильину за интересную поездку. В ответ на заботу постараемся учиться еще лучше.

Учащиеся 10 «А» класса
средней школы № 2.



ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

— Вы, конечно, хотите быть учеными, астрономами. Нет, не будете вы ими, если по математике, физике, химии еле тянете на «тройку». Знаете, в народе говорится: «В 20 лет силы нет — и не будет, в 30 лет ума нет — и не будет». Учитесь сейчас. Школа — фундамент знаний, — говорил Михаил Федорович Шидловский десятиклассникам.

Ребята из десятого «Г» давно ждали Михаила Федоровича, и все же приезд был приятной неожиданностью. Так вот он какой, их земляк, знакомый по рассказам друзей и родителей, по письмам и фотографиям. Среднего роста, густые седоватые волосы, открытый взгляд, лицо очень приятное.

В прошлом году десятый «Г» получил задание сделать альбом «История нашей школы». Начало поиска, оно, как и всякое начало, самое трудное. В поисковую группу вошло семь человек, семеро энтузиастов: Людя Талькина, Валя Огурцова, Рая Юссель, Людя Грибанова, Света Волкова, Нина Панова, Лена Максимовских.

На первый лист альбома записали хронологию: школа была создана в 1945 году, первый выпуск десятых классов был сделан в 1954 году. Решили: найдем первых выпускников. Старые классные журналы подсказали адреса. Конечно, это была лишь зацепка. Время разбросало сланцевчан по разным городам Союза, даже родители многих из них теперь живут по другим адресам.

Один из адресов привел к Эдуарду Григорьевичу Геровичу, который сейчас работает инженером на шахте имени С. М. Кирова. Он рассказал о школе, о комсомоле, о товарищах и особенно много о своем лучшем школьном друге Михаиле Шидловском.

— С тех пор, как он закончил институт и уехал работать в Ташкент в проектный институт, я ничего о нем не знаю. Да вам лучше его родители расскажут.

В семье Шидловских ребята были дорогими гостями. Скоро из школы было отправлено письмо в Алма-Ату: оказалось, что Михаил Федорович живет теперь там и работает в научно-исследовательском институте.

С ответным письмом пришла фотография.

«Дорогие члены поисковой группы!

Ваше письмо получил. Очень хорошее дело делаете вы, что пишете историю нашей школы. Чем могу, постараюсь вам помочь.

Михаил Федорович рассказал все, что знал о своих бывших одноклассниках, о своей жизни и учебе. Обещал в ближайший отпуск приехать в школу. И вот он здесь, среди десятиклассников.

Эта встреча не стала итогом поиска. Поисковая группа продолжает работу. Это лишь одна из тем большой поисковой работы, которая проводится в Сланцевской школе № 2 к 50-летию комсомола и к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Всей этой работой руководит учительни-

ца Вера Николаевна Федорова. Разрабатываются четыре основные темы: «Дорогами партизанской славы», «Трудовая слава города», «История Сланцевской школы № 2», «Первый красный генерал».

Поиск — это не только интересное, но и очень полезное дело. Многие из того, что узнают ребята, укрепляет их знания по истории, географии и другим предметам.

— Ребята, конечно, много слышали, читали о войне, о послевоенных годах, — говорит завуч школы № 2 Лев Григорьевич Белгорай. — Но одно дело читать, слышать и совсем другое — самим добираться до первоисточников.

Интересным был поиск 8 «А» по теме: «Красный генерал». Инициатором этого поиска была их классная руководительница Людмила Павловна Житникова, которая ведет географию. Раньше она работала в Попковогорской школе. Именно в этой школе в годы гражданской войны находился штаб генерала Николаева, там он был схвачен в плен. Судьба этого человека, бывшего царского генерала, отдавшего свои знания и опыт делу создания и укрепления Красной Армии, очень взволновала ребят.

Сделали запрос в Центральный Государственный военно-исторический архив.

«У нас на хранении имеется послужной список командира 169-го стрелкового полка полковника Николаева Александра Памфиловича», — писали из архива. Дальше шло изложение

биографических данных. Нашли и некоторые другие материалы.

В газете «Советская Россия» за 1959 год отыскали интересный материал журналиста Михаила Скородникова. Житель Сланцев Н. Д. Симченков передал ребятам фотографию-портрет генерала Николаева. Остальные фотографии сделали в походе Юра Корышев и Юра Николаев.

Весной всем классом поехали в Кингисепп, на место гибели Николаева. На площадь, где был повешен генерал, их привел работник военкомата.

Площадь не сохранила следов событий 1919 года. Но эти события оживают в рассказе Е. Ефремова.

«28 мая 1919 года Николаева привезли на базарную площадь, где уже стояла виселица. Генерал Родзянко вышел на балкон и еще раз обратился к Николаеву с речью, призывая его опомниться, раскаяться.

Последние слова товарища Николаева были обращены к палачам: «Вы отнимаете у меня жизнь, но вы не отнимете у меня веры в грядущее счастье людей».

Вот так постепенно пополняются материалы краеведов Сланцевской школы № 2.

В этом учебном году группа «Поиск» продолжает действовать. Намечены темы, классы получили задания, а материалы, собранные в прошлом году, оформляются на стенды и в альбомы.

Заходите во вторую школу и вы сможете с ними ознакомиться.

Ц. ЛЮТИКОВА.

НЕ ДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ ПО ШАБЛОНУ

Школа № 11 — маяк ленинского смотря.

Здесь работают разнообразные кружки. Два танцевальных, которые ведут комсомолки 10-го класса Татьяна Лебедева и Дина Панченко. «Кружок будущего комсомольца» для ребят 7—10-х классов, вступающих в члены ВЛКСМ. Спортивные секции. Есть в школе и агитбригада. Проводятся различные конкурсы. Так, в честь 50-летия ВЛКСМ будет проведен школьный конкурс на лучшую газету. Проходят здесь и вечера, и поездки в совхоз, и еще много других интересных дел, за которые ребята всегда берутся по-настоящему, да и как может быть иначе.

Неинтересные предложения всегда забываются: к чему ребятам скука, если всегда можно придумать что-то особенное, оригинальное, свое?

Предложили как-то на комитете создать при школе спортивный комплекс: осушить место под спортивное поле, сделать волейбольную и баскетбольную площадки, секторы метания, прыжков, беговые дорожки и другие необходимые для занятий спортом участки. Но на строительство спортивного комплекса нужны деньги. И комсомольцы, опять же сами, на комитете решают не только просить у шефов, но и самим работать в совхозах и на предприяти-

ях, собирать металлолом.

Начало работ комсомольцы решили посвятить 50-летию ВЛКСМ, а окончание строительства приурочить к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

С чего лучше начать, как и где найти необходимые материалы и еще сотни других, бытовых вопросов встали перед ребятами, но не испугали их.

Таня Тихонова, секретарь комитета комсомола школы, не хочет говорить о делах будущего: «Вот сделаем, тогда другое дело. А пока только металлолом — сдали 2,6 тонны. Плюс поездка 7—8-х классов в совхоз на уборку картофеля. Но это — начало: надо договориться с

мелиоративной станцией об отработке за привезенный песок, надо получить остальные материалы, надо...» Все надо, и скучать-то некогда. Да и зачем? Пусть скучают те, кто ходит в школу только для того, чтобы отсидеть там положенное количество часов да поболтать с товарищами.

И еще одно большое важное дело начали комсомольцы школы в честь 50-летия ВЛКСМ — это оборудование «Комсомольского зала». Материалы собирают по классам: в 7 «В» уже все подготовлено — надо делать стенды, большинство которых должны быть готовы к 50-летию ВЛКСМ; а вся работа по дальнейшему оборудованию зала закончится к 100-летию со дня рождения

(Окончание на 4-й стр.)